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1. त्रिभुज ABC में , सिद्ध कीजिए कि 
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वीडियो उत्तर देखें

2. किसी त्रिभुज ABC में , सिद्ध कीजिए कि 

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

a sin(B − C) + b sin(C − A) + c sin(A − B) = 0

3. ऊँ चाई h वाली किसी ऊधर्वाधर मीनार PQ के  शीर्ष बिं दु  P का

एक बिं दु  A से उन्नयन कोण  है तथा बिं दु  B से उन्नयन कोण 

 है , जहाँ B बिं दु  A से दु री d पर स्थित है , जिसे रेखा AB के

अनुदिश मापा गया है , जो AQ के  साथ  का कोण बनाती है l 


सिद्ध कीजिए कि  है |

45∘

60∘

30∘

d = h(√3 − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_iLt0otD6y4OQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pquehPBpIp6W
https://dl.doubtnut.com/l/_X7KkdfxeilwP


वीडियो उत्तर देखें

4. एक लेम्प - पोस्ट किसी त्रिभुजाकार भूखंड ABC कि भुजा AC के

मध्य - बिं दु  M पर स्थित है , जिसमें 

और  है । यह लेम्प पोस्ट बिं दु  B पर  का कोण

अंतरित करता है लेम्प पोस्ट कि ऊँ चाई निर्धारित कीजिए l

वीडियो उत्तर देखें

BC = 7m, CA = 8m

AB = 9m 15∘

5.  के  वर्गमूल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−7 − 24i

https://dl.doubtnut.com/l/_X7KkdfxeilwP
https://dl.doubtnut.com/l/_PezZAd4y00aH
https://dl.doubtnut.com/l/_I1gApZVVvwxW


6. उस रेखा कि समीकरण ज्ञात कीजिए , जो y -अक्ष के  समांतर है

तथा और  के  प्रतिच्छेद बिं दु

से होकर खींची गई है ।

वीडियो उत्तर देखें

x − 7y + 5 = 0 3x + y − 7 = 0

7. बिं दु  (3,-4) के  नए निर्देशांक ज्ञात कीजिए , यदि मूलबिं दु  को (1 ,2

) पर स्थानांतरित कर दिया जाता है l

वीडियो उत्तर देखें

8. सरल रेखा  की रूपांतरित समीकरण ज्ञात

कीजिए , यदि अक्षों के  स्थानांतरण द्वारा मूलबिं दु  को बिं दु  (3 ,-1 ) पर

2x − 3y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_X0mDq8dIrKhu
https://dl.doubtnut.com/l/_hMgQWQMSHAvo
https://dl.doubtnut.com/l/_VcSpcPWmmq3Z


स्थानांतरित कर दिया जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिकलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

e3x − 1

x

10. अभिकलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

ex − sinx − 1
x

11. अभिकलित कीजिए lim
x→ 0

loge x

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VcSpcPWmmq3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_oqVjIZTma0vA
https://dl.doubtnut.com/l/_wWecAihGc4t1
https://dl.doubtnut.com/l/_mEztWOetWYpr


प्रश्नावली 3 5

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी त्रिभुज ABC में, यदि  और  है

। तो प्राप्त कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

a = 18, b = 24, c = 30

cosA, cosB, cosC

2. किसी त्रिभुज ABC में, यदि  और  है

। तो प्राप्त कीजिए - 

a = 18, b = 24, c = 30

sinA, sinB, sinC

https://dl.doubtnut.com/l/_mEztWOetWYpr
https://dl.doubtnut.com/l/_AYF9WHaFuESn
https://dl.doubtnut.com/l/_JZhK8x3b8lVw


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

=
a + b

c

cos( )A−B

2

sin C

2

4. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

=
a − b

c

cos( )A−B

2

cos C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_JZhK8x3b8lVw
https://dl.doubtnut.com/l/_RpKz6KAudeVx
https://dl.doubtnut.com/l/_KVqJR2An6fO6
https://dl.doubtnut.com/l/_O5c1fr5X7OKd


5. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

= cos
sin(B − C)

2
b − c

a

A

2

6. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

a(b cosC − c cosB) = b2 − c2

7. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

a(cosC − cosB) = 2(b − c)cos2 A

2

https://dl.doubtnut.com/l/_O5c1fr5X7OKd
https://dl.doubtnut.com/l/_QCiMwmfJjFrq
https://dl.doubtnut.com/l/_bVkP5zHJIZ1h


8. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

=
sin(B − C)

sin(B + C)

b2 − c2

a2

9. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(b + c)cos = a cos
B + C

2
B − C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bVkP5zHJIZ1h
https://dl.doubtnut.com/l/_daok4X9xxJV3
https://dl.doubtnut.com/l/_UCjZI3hiYaQH


10. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

a cosA + b cosB + c cosC = 2a sinB sinC

11. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

+ + =
cosA

a

cosB

b

cosC

c

a2 + b2 + c2

2abc

12. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(b2 − c2)cot A + (c2 − a2)cot B + (a2 − b2)cot C = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PAV0WpBTuq5o
https://dl.doubtnut.com/l/_LdAKTZQWcVmR
https://dl.doubtnut.com/l/_2Kf18Vcn3hNo


वीडियो उत्तर देखें

13. किसी त्रिभुज ABC के  लिए , सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

sin 2A + sin 2B + sin 2C = 0
b2 − c2

a2

c2 − a2

b2

a2 − b2

c2

14. एक पहाड़ी क्षैतिज से  कोण बनाती है । इस पहाड़ी पर पेड़

ऊर्ध्वाधर खड़ा हुआ है । पहाड़ी की ढाल के  अनुदिश 35 m की दुरी

पर स्थित किसी बिं दु  से , पेड़ के  शिखर का उन्नयन कोण  है ।

पेड़ की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2Kf18Vcn3hNo
https://dl.doubtnut.com/l/_IRwcyhpJIweH
https://dl.doubtnut.com/l/_wzN750o55oPy
https://dl.doubtnut.com/l/_RwbLRBTcHMYj


15. दो जहाज एक की समय पर , किसी बंदरगाह से चलते है । एक

24 km प्रति घंटा की चाल से N  दिशा में चलता है तथा दूसरा

32 km प्रति घंटा की चाल से  की दिशा में चलना है । घंटे

के  पश्चात् दोनों जहाजों की दुरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

S75∘E

16. दो पेड़ A और B एक नदी के  एक ही ओर खड़े है । नदी के  अंदर

किसी बिं दु  C से पेड़ो A ओर B की दूरियाँ क्रमश : 250m ओर

300m हैं । यदि कोण C ,  के  बराबर है , तो पेड़ो के  बीच को

दुरी ज्ञात कीजिए । 

(  का प्रयोग कीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

45∘

√2 = 1.44

https://dl.doubtnut.com/l/_RwbLRBTcHMYj
https://dl.doubtnut.com/l/_Eq6Rbzjo6EQj


प्रश्नावली 5 4

1. निम्नलिखित संख्याओ का वर्गमूल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

−15 − 8i

2. निम्नलिखित संख्याओ का वर्गमूल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

−8 − 6i

https://dl.doubtnut.com/l/_Eq6Rbzjo6EQj
https://dl.doubtnut.com/l/_ICaZTRYKaIj9
https://dl.doubtnut.com/l/_xLhcXIRjFYvb


3. निम्नलिखित संख्याओ का वर्गमूल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

1 − i

4. निम्नलिखित संख्याओ का वर्गमूल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

− i

5. निम्नलिखित संख्याओ का वर्गमूल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

i

https://dl.doubtnut.com/l/_uSvcc2A0tZK9
https://dl.doubtnut.com/l/_GU3znhtF5a8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_gilzaDQEmVTH


प्रश्नावली 9 4

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित संख्याओ का वर्गमूल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

1 + i

1. निम्न गुणोत्तर श्रेढियों के  अपरिमित पदों तक योग ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

1, , , ...
1

3

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_gilzaDQEmVTH
https://dl.doubtnut.com/l/_4fSLFitXAysX
https://dl.doubtnut.com/l/_mkIXFGcbwvwe
https://dl.doubtnut.com/l/_cS7qViBbbJh2


2. निम्न गुणोत्तर श्रेढियों के  अपरिमित पदों तक योग ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

6, 1.2, .24, ...

3. निम्न गुणोत्तर श्रेढियों के  अपरिमित पदों तक योग ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

5, , , ...
20

7

80

49

4. निम्न गुणोत्तर श्रेढियों के  अपरिमित पदों तक योग ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

, , , ...
−3

4

3

16

−3

64

https://dl.doubtnut.com/l/_cS7qViBbbJh2
https://dl.doubtnut.com/l/_Io11a6DG67la
https://dl.doubtnut.com/l/_YrVwhnFrv1H9


प्रश्नावली 10 4

5. सिद्ध कीजिए कि है ।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 × 3 ... = 3
1
2

1
4

1
8

6. मान लीजिए कि  ओर

 जहाँ  ओर  है ।

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

x = 1 + a + a2 + ...

y = 1 + b + b2 + ..., |a| < 1 |b| < 1

1 + ab + a2b2 + ... =
xy

x + y − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YrVwhnFrv1H9
https://dl.doubtnut.com/l/_qJYxviJVPd1o
https://dl.doubtnut.com/l/_5WXhSNPt8Aqf


1. उस रेखा की समीकरण ज्ञात कीजिए । जो रेखाओं

 ओर  के  प्रतिच्छेद बिं दु  से होकर

जाती है ओर उसकी प्रवणता 5 है ।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 7 x − y + 2 = 0

2. रेखाओं  ओर  के

प्रतिच्छेद बिं दु  से होकर जाने उस रेखा की समीकरण ज्ञात कीजिए

जो रेखा  के  समांतर है ।

A. 

B. 

C. 

x + 2y − 3 = 0 4x − y + 7 = 0

5x + 4y − 20 = 0

15x + 12y + 7 = 0

15x + 12y − 7 = 0

15x + 2y − 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_m0sOo7VBe73d
https://dl.doubtnut.com/l/_nGWQXJcaqjhT


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5x + 12y − 7 = 0

3. रेखाओं  और  के  प्रतिच्छेद

बिं दु  से होकर जाने वाली उस रेखा की समीकरण ज्ञात कीजिए ,

जिसका x - अंत : खंड -4 के  बराबर है ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − 4 = 0 x − 5y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_nGWQXJcaqjhT
https://dl.doubtnut.com/l/_GSOG0YF3q6jY


प्रश्नावली 10 5

4. रेखाओं  और  के

प्रतिच्छेद बिं दु  से होकर जाने वाली उस रेखा की समीकरण ज्ञात

कीजिए जो रेखा  पर लंब है ।

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3y = 1 2x + 3y − 23 = 0

5x − 3y − 1 = 0

1. निम्न के  से प्रत्येक स्थिति में । बिं दु ओं  के  नए नए निर्देशांक ज्ञात

कीजिए , यदि अक्षों के  एक स्थानांतरण द्वारा मूलबिं दु  को बिं दु  (-3 ,-2

) पर स्थानांतरित कर दिया है - 

(i) (1,1) (ii) (0,1)

(iii) (5,0) (iv) ( − 1, − 2)

(v) (3, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_OV79DW99q7m9
https://dl.doubtnut.com/l/_sgjLoqKgL2R0


प्रश्नावली 13 2

वीडियो उत्तर देखें

2. ज्ञात कीजिए कि मूलबिं दु  को बिं दु  (1 ,1 ) पर स्थानांतरित करने पर

निम्न समीकरण क्या हो जाती है : 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

(i)x2 + xy − 3y2 − y + 2 = 0

(ii)xy − y2 − x + y = 0

(iii)xy − x − y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sgjLoqKgL2R0
https://dl.doubtnut.com/l/_5KUZz7RxOF0V


1. निम्न सीमाओं के  मान निकालिए , यदि उनका अस्तित्व है - 

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

e4x − 1
x

2. निम्न सीमाओं के  मान निकालिए , यदि उनका अस्तित्व है - 

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

e2 +x − e2

x

3. निम्न सीमाओं के  मान निकालिए , यदि उनका अस्तित्व है - 

वीडि यो दे खें

lim
x→ 5

ex − e3

x − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_hqjEQy8wyWQX
https://dl.doubtnut.com/l/_NcbFv6ZBsnF1
https://dl.doubtnut.com/l/_BbySW3pJljiE


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न सीमाओं के  मान निकालिए , यदि उनका अस्तित्व है - 

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

esin x − 1

x

5. निम्न सीमाओं के  मान निकालिए , यदि उनका अस्तित्व है - 

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 3

ex − e3

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BbySW3pJljiE
https://dl.doubtnut.com/l/_y86nNZJnd5Fn
https://dl.doubtnut.com/l/_LPwCq88y818i


6. निम्न सीमाओं के  मान निकालिए , यदि उनका अस्तित्व है - 

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

x(ex − 1)

1 − cos x

7. निम्न सीमाओं के  मान निकालिए , यदि उनका अस्तित्व है - 

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

log3(1 + 2x)

x

8. निम्न सीमाओं के  मान निकालिए , यदि उनका अस्तित्व है - 

यो दे खें

lim
x→ 0

log(1 + x3)

sin3 x
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